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Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/12519
Thema: „Digitalstrategie für den Freistaat Sachsen — besser schneller si-
cher — Handlungsfeld Gesundheit und Pflege

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Anpassungs- und Umstrukturierungsmaßnahmen wur-
den bereits im Handlungsfeld Gesundheit und Pflege durchgeführt oder
geplant?

In 2023 wird in Sachsen eine „Kompetenzstelle zur Digitalisierung in der Pflege"
etabliert, um Anpassungs- und Umstrukturierungsmaßnahmen im Bereich
Pflege nach dem Elften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XI) zu realisieren. Für
Weiteres wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

Frage 2: Welche Beteiligungsformate gibt es für die Beschäftigten im Ge-
sundheitswesen?

Für die Beschäftigten im Gesundheitswesen soli zukünftig als Beteiligungsfor-
mat „Agora" eingesetzt werden. Für die tägliche Zusammenarbeit ist der Aus-
tausch von Informationen und Erfahrungen essentiell. Um dies schneller, effizi-
enter und vor allem sicherer als über den üblichen E-Mail-Versand zu gewähr-
leisten, ist der Staatsregierung die Nutzung einer gemeinsamen Kollaborations-
plattform schon lange Zeit ein Anliegen. Eine solche Plattform wurde nun durch
den Bund explizit für den Öffentlichen Gesundheitsdienst (ÖGD) aufgebaut und
steht alien kostenfrei zur Verfügung.

In einigen Landkreisen wurden mit „Agora" bereits erste positive Erfahrungen
gesammelt. In geschützten Räumen mit definierten Teilnehmerkreisen können
Dateien ausgetauscht, gemeinsam an Entwürfen gearbeitet oder themenspezi-
fische Diskussionen geführt werden. Hierzu können die unterschiedlichen Nut-
zergruppen Lese- oder Lese- und Schreibrechte erhalten.

Freistaat

SACHSEN

Die Staatsministerin

Durchwahl
Telefon +49 351 564-55000
Telefax +49 351 564-55010

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
Z-1053/114/81-2023/34525

Dresden,
28. März 2023

2ertifikat seit 2021
audit berufundramille

MACH
WAS

•111111 WICHTIGES
Arbcilcn rn Offtntliuhcn Dici Sdoun

Hausanschrlft:
Sächsisches StaatsmInIsterium
für Soziales und Gesellschaft-
lichen Zusammenhalt
Albertstraße 10
01097 Dresden

imam.sms.sachsen.de



STAATSM1N1STER1UM FÜR SOZ1ALES
UND GESELLSCHAFTUCHEN

ZUSAMMENHALT

Freistaat

SACHSEN

Um im  Freistaat  Sachsen ein einhei t l i ches Ver fahren zu etabl ieren,  wurden al le Gesund-
hei tsäm ter  inform ier t  und gebeten,  „Agora" a ls  Austauschplat t form  zu nutzen.  Im  Sinne
einer  s icheren,  ef f i zienten und pragmat ischen Zusammenarbei t  sol len zukünf t ig al le Be-
hörden des ÖGD im  Freistaat  Sachsen einen entsprechenden Zugang erhal ten.

Im  Bereich Pf lege nach SGB Xl  sol len die Beschäf t igten künf t ig m i t tels der  länderspezi f i -
schen Kom petenzstel le zur  Dig i ta l i s ierung in der  Pf lege betei l i g t  werden.  Die konkreten
Betei l igungsformate werden während der Etabl ierungsphase der Kompetenzstel le erarbei -
tet .  Für W ei teres wird auf  die Antwort  zu Frage 5 verwiesen.

Fr ag e 3:  Wei c h e M aßn ah m en  w u r d en  i m  B er e i c h  d er  Op t i m i er u n g  d er  Pr o zes s e i n
d en  Ges u n d h ei t s äm t er n  d u r c h g ef ü h r t ?

Die Staatsregierung steuert  im  Rahmen des Paktes für  den ÖGD die Modernisierung,  Ver-
netzung und Digi tal is ierung des Gesundhei tsdienstes im  Freistaat  Sachsen,  beglei tet  und
unterstützt  die Gesundhei tsämter der Landkreise und Kreisfreien Städte in diesem Bestre-
ben.

In Zusam m enarbei t  zunächst  m i t  dem  Gesundhei tsam t  des Landkreises Gör l i tz und per-
spekt iv isch auch den Gesundhei tsämtern der  anderen Landkreise und Kreisf reien Städte
ist  eine intensive Prozessbetrachtung und -opt im ierung vorgesehen,  die einer  t iefgrei fen-
den Befähigung und Digi tal is ierung vorausgeht .

Das vorhandene W erkzeug der  Prozessplat t form  Sachsen sol i  a ls  E-Governm ent -Basis-
komponente zur  Visual is ierung,  Analyse und Opt im ierung sowie zum Austausch entspre-
chender  Geschäf tsprozessinform at ionen verwendet  werden.

Ziel  des h ier  beschr iebenen Projektes i s t  d ie Sicherstel l ung einer  austauschbaren Pro-
zesswissensbasis,  d ie Befähigung der  Betei l ig ten auf  kom m unaler  Ebene sowie darüber
hinaus die methodische Beglei tung der  Prozessmanagement-Akt iv i täten der  Akteure.

Fr ag e 4:  Wel c h e Maßn ah m en  f ü r  d i e v o l l s t än d i g e Di g i t al i s i er u n g  d er  ad m i n i s t r at i v en
Pr o zes s e,  s o w i e zu r  Um s et zu n g  v o n  Si c h er h ei t s -  u n d  Qu al i t ä t s m aßn ah m en  i n  d en
K r i t i s c h en  Ei n r i c h t u n g en  i n  d en  K r an k en h äu s er n ,  w u r d en  b er ei t s  u m g es et zt ?

AI  le Krankenhäuser des Freistaates Sachsen bef inden sich aktuel l  in der  Umsetzung der
im  Rahmen der  Förderung durch den Bund und das Land bewi l l igten Ant räge.  Der  indiv i -
duel le Fortschr i t t  di f fer ier t  dabei  zum jetzigen Zei tpunkt  relat iv stark.  Tei lweise sind nach
Auskunf t  der  Förderempfänger  im  Rahmen von Ziel führungsgesprächen einzelne Tei lpro-
jekte berei ts abgeschlossen,  in anderen Fäl len bef indet  man sich noch in der  Ausschrei -
bungsphase.

Die Projektumsetzung läuft  in al ien individuel len Fäl len bis mindestens 2025, die Berichts-
pf l icht während dieser Zei t  umfasst u.  a.  nur einen al lgemeinen Sachbericht zum Stand der
Um setzung der  zu fördernden Maßnahm en sowie den Nachweis  der  angem essenen Mi t -
telverwendung.  Da die Vorhaben kom plex und in der  Regel  innerhalb des Gesam tvorha-
bens voneinander  abhängig s ind,  können auf  der  Grundlage der  Zwischenber ichte keine
Aussagen zu einer  mögl icherweise er folgten vol lständigen Umsetzung einzelner  Maßnah-
men get rof fen werden.
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Frage 5: Welche Mittel stehen in welcher Höhe für die einzelnen Bereiche (Gesund-
heit und Pflege) zur Verfügung? (Bitte aufgeschlüsselt nach Maßnahmen.)

Für das in der Antwort auf Frage 3 dargestellte Projekt zum Prozessmanagement stellt das
Sächsische Staatsministerium für Soziales und Gesellschaftlichen Zusammenhalt ca.
303.000 Euro zur Verfügung.

Als Aufgaben im Bereich Pflege werden in der Digitalstrategie des Freistaates Sachsen
folgende genannt:
- Erweiterung der Informations-, Beratungs- und Bildungsangebote zu digitalen Pfle-

geanwendungen (DiPA) und digitalen Unterstützungsprozessen in der Pflege in Sach-
sen bis 2028,

- Begleitung und Unterstützung des Prozesses, digitale Anwendungen im Gesundheits-
und Pflegebereich bis spätestens 2030 zu etablieren, beispielsweise die elektronische
Patientenakte (ePA) und das E-Rezept.

Diese Aufgaben werden durch eine in 2023 zu etablierende Kompetenzstelle zur Digitali-
sierung in der Pflege realisiert. Für diese länderspezifische Kompetenzstelle zur Digitali-
sierung in der Pflege stehen im DHH 2023/2024 pro Jahr 150.000 Euro zur Verfügung.

Für Maßnahmen im Rahmen der vollständigen Digitalisierung der administrativen Pro-
zesse im Rahmen der Patientenversorgung der Krankenhäuser des Freistaates Sachsen
wurden Förderbescheide in Höhe von insgesamt 210.478.404,27 Euro erlassen, davon
stammen 63.143.521,42 Euro aus Landesmitteln des Freistaates.

Zur Umsetzung von Sicherheits- und Qualitätsmaßnahmen in den als Kritische Infrastruk-
tur eingestuften Krankenhäusern des Freistaates wurden bislang Förderbescheide in Höhe
von insgesamt 14.933.637,19 Euro erlassen. Der Landesanteil beträgt dabei 7.466.818,60
Euro. Zu weiteren Anträgen in Höhe von insgesamt 15.104.202,60 Euro steht die Bewilli-
gung noch aus, die Mittelvorsorge wurde jedoch bereits getroffen.

Mit freundlichen Grüßen
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